禱告:主,我們實在感謝祢,謝謝祢恩待我們,每一次我們的聚集都是祢特別的恩典,甚 願我們屬靈的生命能夠與我們所蒙的恩相稱,求主幫助我們在屬靈生命上能夠成 長,來彰顯榮耀祢,謝謝祢聽我們的禱告、奉主耶穌基督的名。阿們!

## 經文解釋:第十章

- 第十章的經文描述與第一章非常相似、幾乎是一樣的,為什麼要重複呢?為的是要 證明第十章20節所講的『這是我在迦巴魯河邊所見、以色列神榮耀以下的活物, 我就知道他們是基路伯。』
  - 第一章、當以西結在迦巴魯河邊的異象中看見活物時,他不知道這活物是甚麼。在祭司家庭長大的他、只知道聖殿和會幕中基路伯的樣子,他卻不認識基路伯到底是甚麼。
  - 到後來、當他把第一章的活物與第十章的基路伯連在一起,他才明白了,因此、他說"這個活物就是基路伯",這個認識與他原來的認識是不一樣的。藉著研讀第十章、也讓我們看見甚麼是"屬靈的實際"。
- 摩西完全照著山上的樣式、即寶座前的樣式、來建造會幕,但山上的樣式只是個代表而已,寶座前的會幕才是實際,它們是有差別的。若我們只見外表的樣式、基本上是不可能認識它的實際,惟有在啟示中才能明白,以西結便是這樣、他在神的啟示中、認識他以前所不認識的。
- 這個道理也適用於我們,我們讀了很多聖經的經文,也知道基路伯是甚麼樣子,同樣地,到這裏我們才明白、基路伯原來是活物所彰顯的。這提醒我們一件事:我們常常只摸到外面的東西,惟有當我們被帶到寶座前,看見屬靈的實際之後,才曉得真正的意思是甚麼,這是以西結書第十章所告訴我們的。

## 1我觀看、見基路伯頭上的穹蒼之中,顯出藍寶石的形狀,彷彿寶座的形像。

- 所羅門所建的聖殿裏有許多基路伯,不論聖所外面、裏面、甚至在洗濯盆的盆座上面都刻有基路伯。在以西結的印象中、基路伯只是雕像而已,現在、他以屬靈的眼光看見基路伯頭上的穹蒼之中,顯出藍寶石的形狀,彷彿寶座的形像,它們是屬天的,像活物一樣,不再是人工的東西。
  - 第一章 26 節也有同樣的描述。1:20 活物的頭以上有穹蒼的形像….1:26 節在他們頭以上的穹蒼之上、有寶座的形像,彷彿藍寶石。
  - 在第一章、以西結知道活物是活的,第十章、他看見基路伯的時候,它們不再 是死的雕像,現在、他知道基路伯也是充滿生命的。
  - 這基路伯是屬天的: 基路伯頭上的穹蒼之中,顯出藍寶石的形狀。
  - 基路伯與寶座相連:基路伯把寶座帶到神所要去的地方,在甚麼地方看見基路伯、什麼地方就能看見寶座,在舊約的許多經文中提到萬軍之耶和華坐在二基路伯之上。後來、基路伯離開的時候、寶座就離開了。

- 大衛在啟示中有特別的看見,詩篇 18 篇『<sup>6</sup>我在急難中求告耶和華<sup>9</sup>祂又使天下 垂、親自降臨…<sup>10</sup> 祂坐著基路伯飛行…』大衛看見基路伯是飛行的。
- 基路伯就是四活物,四活物是神所造之物的代表,是神對受造之物永遠的旨意。這永遠的旨意就是教會,換言之、教會在那裏,神的寶座就在那裏,祂的旨意、權柄就在那裏,只是就屬靈的實際來說、今天的教會並非如此,連主耶穌也在教會門外叩門。
- <sup>2</sup>主對那穿細麻衣的人說: 『你進去, 在旋轉的輪內、基路伯以下, 從基路伯中間將火炭 取滿兩手、撒在城上』。我就見他進去。
  - o 以前、祭司們只看見基路伯,現在、以西結在啟示中看見基路伯以下有旋轉的輪子,在幾個基路伯中間有火炭。(第一章也提到火炭,火在活物中間上去下來)
  - o 火炭撒在城上、說明城要被毀滅,從人的眼光來看、巴比倫人來點火毀掉,實際上 是神派這個穿細麻衣的人來點火。
- <sup>3</sup>那人進去的時候、基路伯站在殿的右邊,雲彩滿了內院。<sup>4</sup>耶和華的榮耀從基路伯那裏上升,停在門檻以上,殿內滿了雲彩,院宇也被耶和華榮耀的光輝充滿。
  - o 基路伯原來是坐在施恩的寶座上,現在、它站著、是活動的。
  - o 一般來說、殿的前面是指東邊,基路伯站在殿的右邊、指的是南邊,第八章曾經提到殿的北邊有偶像,基路伯與偶像永遠是對立分開的,這時基路伯跑到南邊來了。
  - 9章3節、以色列上帝的榮耀本在基路伯上,現今從那裏升到殿的門檻。
  - o 第九章的門檻、是至聖所與聖所之間的門檻,第十章的門檻是聖所的門檻。
  - o 耶和華的榮耀充滿了整個殿內和院宇。
- 5基路伯翅膀的響聲聽到外院,好像全能神說話的聲音。
  - 基路伯是活的,有翅膀的響聲,表示它是動的、準備飛翔。
  - o 基路伯的離開、表示神對這個光景不滿意,神的榮耀準備要離開了。
  - 。 基路伯翅膀的響聲好像神說話的聲音,這說明、它們的行動是代表神的心意。換句 話說、藉著基路伯的行動、使人能夠明白神在說什麼。
- <sup>6</sup> 祂吩咐那穿細麻衣的人說;『要從旋轉的輪內、基路伯中間取火』。那人就進去站在一個輪子旁邊。<sup>7</sup> 有一個基路伯、從基路伯中伸手到基路伯中間的火那裏、取些放在那穿細麻衣的人兩手中,那人就拿出去了。<sup>8</sup> 在基路伯翅膀之下,顯出有人手的樣式。
  - o 基路伯的人手、為了從火炭中取火,作為審判。(與以賽亞書第六章的情形很像)
    - 以賽亞書 6:1-5 當鳥西雅王崩的那年,我見主坐在高高的寶座上,祂的衣裳垂下、遮滿聖殿。²其上有撒拉弗侍立,各有六個翅膀,用兩個翅膀遮臉、兩個翅膀遮腳、兩個翅膀飛翔,³彼此呼喊說:『聖哉!聖哉!聖哉!,萬軍之耶和華、祂的榮耀充滿全地』。⁴因呼喚者的聲音,門檻的根基震動,充滿了煙雲。

<sup>5</sup>那時、我說:『禍哉!禍哉!我滅亡了!因為我是嘴唇不潔的人,又住在嘴唇 不潔的民中,又因我眼見大君王萬軍之耶和華』。

- ▶ 歷代志下 26 章、烏西雅行耶和華眼中看為正的事,他定意尋求神,耶和華 神就使他亨通。可惜、他既強盛、就心高氣傲,以致行事邪僻、干犯耶和華 神的殿,他要在香壇上燒香,結果、神使烏西雅長大痲瘋直到死日。
- ▶ 撒拉弗是另一種天使、與聖潔有關,呼喚『聖哉!聖哉!』
- ▶ 大痲瘋會傳染,凡是長大痲瘋的人必須與人隔離,見人就呼喊『禍哉,我滅 七了! 。以賽亞在靈裏看見自己長了大痲瘋、而且長在嘴唇上面,神呼召 他作先知,用口傳遞神的話語,他曾經服事幾代君王,這聖潔的人在神榮耀 的光中、竟然發現自己嘴唇不潔淨,以色列民也都不潔淨,這是很厲害的。
- ▶ 又因我眼見大君王萬軍之耶和華:當我們見到主的時候,覺得虧欠,這也是 好事,因為、惟有在光中才能看見自己的不是。
- 以賽亞書 6:6-8 <sup>6</sup> 有一位撒拉弗飛到我跟前,手裏拿著紅炭,是用火剪從壇上 取下來的。<sup>7</sup>將炭沾我的口、說:『看哪!這炭沾了你的嘴,你的罪孽便除掉, 你的罪惡就赦免了。8我又聽見主的聲音說:我可以差遣誰呢?誰肯為我們去 呢?我說:我在這裏、請差遣我。
  - ▶ 撒拉弗手裏拿的紅炭是從天上祭壇上來的,地上祭壇上的火原是從天上來 的,不能熄滅。
  - ▶ 聖所裏有香爐,香爐的火由祭壇取來,因此、這火也是由天上的祭壇而來。
  - ▶ 當亞倫的兩個兒子在耶和華面前獻凡火的時候,立刻被神擊殺。
  - 以西結書記載、活物和基路伯中間的火、也是從天上的祭壇來的,總之、整 個火的源頭都在天上的祭壇。
  - ▶ 以賽亞書這裏的火炭可以除罪孽、赦罪惡,一方面它因著審判、顯明神的公 義;一方面它使罪人得潔淨、蒙救贖,以彰顯神的慈愛,所以、這天上的祭 壇就是十字架的記號,十字架是公義(審判)與慈愛(救贖)兩者兼具的。
  - ▶ 以賽亞被潔淨之後,他聽到主的聲音,他得到新的啟示和呼召,他有了新的 奉獻,他說:『我在這裏、請差遣我』。
- 以賽亞書 6:9-10 祂說:<sup>9</sup>你去告訴這百姓、說:你們聽是要聽見、卻不明白; 看是要看見、卻不曉得。10要使這百姓心蒙脂油、耳朵發沉、眼睛昏迷,恐怕 眼睛看見、耳朵聽見、心裏明白,回轉過來、便得醫治。11我就說:主啊!這 到幾時為止呢?祂說:直到城邑荒涼、無人居住、房屋空閒無人、地土極其荒 涼,12並且、耶和華將人遷到遠方,在這境內撇下的地土很多。13境內剩下的 人、若還有十分之一,也必被吞滅,像栗樹、橡樹、雖被砍伐,樹不子卻仍存 留,這聖潔的種類、在國中也是如此。

- ▶ 因為百姓的心蒙了脂油,他們不肯聽先知的信息,即使聽見也不明白…,因此、以賽亞的使命是不可能完成的。
- ▶ 第11節、這些光景指以色列人被擄到巴比倫七十年,更遠的、是指主後七十年羅馬提多將軍來攻城。以色列雖然在1948年復國,就像無花果發嫩長葉了,但是還沒結果子,一直要到主回來。
- ▶ 將人遷到遠方、指他們要被放逐出去。
- ▶ 樹不子卻仍存留: 因為神給他們存留餘種。
- 為何以色列人聽見卻不明白?以賽亞書 53:1-4<sup>1</sup>我們所傳的、有誰信呢?耶和華的膀臂向誰顯露呢?<sup>2</sup>祂在耶和華面前生長如嫩芽、像根出於乾地。祂無佳形美容,我們看見祂的時候、也無美貌使我們羨慕祂。<sup>3</sup>祂被藐視、被人厭棄,多受痛苦、常經憂患。<sup>4</sup>祂被藐視、好像被人掩面不看的一樣,我們也不尊重祂。
  - ▶ 以色列百姓等待"榮耀的彌賽亞降臨",當以賽亞向他們傳"受苦的十字架信息",他們無法接受,況且十字架的道理在人看來是愚拙的。因此感慨 "我們所傳的、有誰信呢"?
  - ▶ 主耶穌取了奴僕的形像,成為人的樣式:以賽亞書 52:13-15 <sup>13</sup> 我的僕人行事必有智慧,必被高舉上升,且成為至高,<sup>14</sup>許多人因祂驚奇(祂的面貌比別人憔悴,祂的形容比世人枯槁)。<sup>15</sup> 這樣、祂必洗淨許多國民,君王要向祂閉口,因所未曾傳與他們的,他們必看見;未曾聽見的,他們要明白。
  - ▶ "以賽亞"的意思是"耶和華拯救",祂被神呼召傳十字架的救恩。以賽亞書9:6『因有一嬰孩為我們而生、有一子賜給我們,政權必擔在祂的肩頭上。祂名稱為奇妙、策士、全能的神、永在的父、和平的君』。這是以色列民等待的彌賽亞,政權要擔在祂的肩上,但祂出現的時候卻沒有人認識他,因祂像柔順的羊羔、被遷到宰殺之地,耶和華使他成為贖罪祭。
  - ▶ 感謝主!神為以色列存了餘種,我們也在這時候蒙了恩典。
  - 羅馬書 11:25 『弟兄們!我不願意你們不知道這奧秘(恐怕你們自以為聰明),就是以色列人有幾分是硬心的,<u>等到外邦人的數目添滿了</u>,於是、以色列全家都要得救。』當以色列民被分散各地時,新約時代的教會對舊約來說是個奧秘。現在、他們的心硬不肯信,可是、等到教會的人數滿足(外邦人的數目添滿),主耶穌回來時候,以色列全家都要得救,他們要被帶回。
- <sup>9</sup>我又觀看、見基路伯旁邊有四個輪子,這基路伯旁有一個輪子,那基路伯旁有一個輪子,每基路伯都是如此。輪子的顏色彷彿水蒼玉。
  - 以西結看見幾個基路伯都有輪子,顏色像水蒼玉。這說明、每一次基路伯的行動都 彰顯出基督,正如保羅說:『你們或吃或喝,無論做甚麼,都要為榮耀上帝而 行』。

- 10 至於四輪的形狀、都是一個樣式,彷彿輪中套輪。<sup>11</sup>輪行走的時候,向四方都能直行, 並不掉轉,頭向何方、他們也隨向何方,行走的時候並不掉轉。
  - o 輪中套輪、每一個方向都能走、不需要轉彎。
- 12他們全身、連背帶手和翅膀、並輪周圍都滿了眼睛,這四個基路伯的輪子都是如此。13 至於這些輪子,我耳中聽見說:是旋轉的。
  - o 基路伯有屬天的智慧,完全懂得神的心意。
- <sup>14</sup>基路伯各有四臉,第一是基路伯的臉,第二是人的臉,第三是獅子的臉,第四是鷹的 臉。
  - o 第一個臉與第一章的不一樣,第一章是牛犢的臉,這裏是基路伯的臉。基路伯本身 是服事神旨意的,牛也是服役的。基本上、活物與基路伯的四個臉是一樣的。
- <sup>15</sup>基路伯升上去了,這是我在迦巴魯河邊所見的活物。<sup>16</sup>基路伯行走、輪也在旁邊行走,基路伯展開翅膀,離地上升,輪也不轉離他們旁邊。<sup>17</sup>那些站住、這些也站住;那些上升、這些也一同上升,因為活物的靈在輪中。
  - o 活物和基路伯所有的行動都受靈的差遣,靈怎麼帶、輪就怎麼走,這是屬靈實際裏面的原則:一舉一動都跟隨著靈。
- 18 耶和華的榮耀從殿的門檻那裏出去,停在基路伯以上。19 基路伯出去的時候,就展開翅膀、在我眼前離地上升、輪也在他們的旁邊,都停在耶和華殿的東門口,在他們以上有以色列神的榮耀。
  - o 殿的東門口是前面。
- <sup>20</sup> 這是我在迦巴魯河邊所見以色列神榮耀以下的活物,我就知道他們是基路伯。<sup>21</sup> 各有四個臉面、四個翅膀,翅膀以下有人手的樣式。<sup>22</sup> 至於他們臉的模樣、並身體的形狀,是我從前在迦巴魯河邊所看見的,他們俱各直往前行。
  - o 這時、以西結對活物有了認識,他說:『我知道他們是基路伯』;他對基路伯有了 認識,因為這是屬天的實際。
  - o 他知道、基路伯就是活物, 彰顯的就是生命, 當你越接近寶座時、生命就越豐富。
  - o 生命所彰顯的這四個臉面就是: 君王、僕人、神心目中的人、老鷹有神的樣子。
  - 以西結將他在第一章、迦巴魯河邊所見的異象與在第十章、聖殿所見的異象合在一起,使他更加瞭解真正的屬靈實際。
- 禱告:主,我們實在感謝祢!謝謝祢再次把祢的話賞給我們,求祢帶我們進入天上屬靈的實際,使我們的生命被改變,而不是摸到地上一些影兒而已。謝謝祢這麼恩待我們, 把所有的榮耀、尊貴、頌讚都歸給祢,聽我們的禱告、奉主耶穌基督的名。阿們!